

Угляница А.М., Грещик В.В.

КИБЕРЭТИКА И НЕСАНКЦИОНИРОВАННОЕ РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ В СЕТИ: НА ПРИМЕРЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ОПРОСА СТУДЕНТОВ БГМУ

Научный руководитель: ст. преп. Красникова И.Г.

Кафедра философии и политологии,

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. В широком смысле под киберэтикой принято понимать совокупность моральных норм и правил поведения в сети Интернет. Дискуссионными вопросами киберэтики являются вопросы, связанные с правом каждого человека на доступ к сети, защиты пользователей от ложной информации, конфиденциальности личных данных, несанкционированного распространения различных материалов в Интернет-пространстве и др. На сегодняшний день многие не осведомлены о правилах поведения в сети Интернет. Наша работа позволит обратить внимание студентов на необходимость изучения этических норм сети Интернет, уменьшит число студентов, которые несанкционированно используют плоды интеллектуального труда других пользователей, уменьшит процент распространения авторских работ преподавателей за пределы университета.

Цель: проанализировать информированность студентов БГМУ о киберэтике, моральных правилах и нормах Интернет-пространства

Материалы и методы. При написании работы использовались метод социологического опроса – анкетирование, а также анализ литературы по теме исследования, обобщение материала и его сравнительная характеристика.

Результаты и их обсуждение. Поведение пользователей в сети Интернет регулирует целый ряд этических и правовых документов – различные сетевые кодексы, национальные законодательные акты (например, Закон РБ «Об авторском праве и смежных правах»), правила организаций. Так, приказом ректора БГМУ в 2021 г. были утверждены правила внутреннего распорядка для обучающихся учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет», согласно которым запрещается распространять в социальных сетях и иных источниках публикации, фотографии, видеоролики, текстовую и графическую информацию предоставленную университетом. Данный документ призван уважать чужую интеллектуальную собственность и исследовательский приоритет, цитировать с указанием источника материалы, используемые при подготовке рефератов и научных работ.

Нами было проведено анкетирование среди студентов БГМУ 1-3-х курсов разных факультетов. Всего было опрошено 47 человек, из них 55,3% – стоматологический факультет; 29,8% – медико-профилактический; 6,4% – лечебный; 4,3% – педиатрический; 4,3% – военно-медицинский. По результатам опроса 42,6% студентов не знакомы с основными положениями киберэтики; 55,6% студентов считают, что можно распространять в социальных сетях и иных источниках публикации, фотографии, видеоролики, текстовую и графическую информацию, предоставленную университетом, однако лишь 29,8% распространяют ее. Из всех опрошенных, 44,4% занимаются пиратством с сети Интернет.

Выводы: полученные результаты позволяют подтвердить, что значительное количество студентов БГМУ не знакомы с основными положениями киберэтики и не знают своих обязанностей, установленных законодательством. Происходит широкое распространение и использование плодов интеллектуального труда преподавателей БГМУ за пределы университета. -Уровень осознанности студентов БГМУ оценивается как неудовлетворительный. В связи с этим возникает острая необходимость в проведении ряда мероприятий по повышению уровня ответственности и осведомленности студентов БГМУ о дискуссионных вопросах киберэтики, этических и правовых аспектах поведения в сети Интернет.